

山西省科技厅全面开展征集“先使用后付费”科技成果工作

加速科技成果从“书架”走向“货架”

科学导报讯 记者耿倩 2月28日,记者从山西省科技厅获悉,为深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,认真贯彻落实山西省委、省政府“推动高质量发展、深化全方位转型”的战略部署,促进科技成果加快转化为现实生产力,省科技厅面向全省高校、科研院所征集“先使用后付费”科技成果,加速科技成果从“书架”走向“货架”。

具体征集工作如下:

征集范围——

“先使用后付费”科技成果,是指高校、科研院所将科技成果许可给企业使用,许可双方

方明确约定采取“零门槛费+阶段性支付+收入提成”或“延期支付”等方式支付许可费,以降低中小微企业承接科技成果转化风险,激发高校院所成果供给积极性。

征集内容——

征集对象:省内高校、科研院所持有的已授权且有效的专利技术、计算机软件著作权、集成电路布图设计权、植物新品种权及生物医药新品种等。

重点领域:落实战略性新兴产业支持政策,支持煤机装备、风电装备、光伏组件等装备制造业,支持发展新材料、电子信息、新能

源汽车、低空经济、绿色低碳等战略性新兴产业。前瞻布局量子科技、生物制造、具身智能等未来产业。推动钢铁、焦化、有色等传统产业产品迭代升级。支持省级重点产业链、特色专业镇和产业集群重点产业领域。

成果要求:“先使用后付费”科技成果需满足技术成熟度较高,具备明确的应用场景和市场前景;有意愿支持以“零门槛费+阶段性支付”或“延期支付”方式许可使用。鼓励通过国家和省各类科技计划支持取得的重大科技成果积极填报。涉密或不宜公开的科技成果不在征集范围内。

工作流程——

成果申报:申报单位成果完成人填写《科技成果信息表》,申报单位汇总本单位成果情况并填写《科技成果信息汇总表》后,于2025年3月31日,将填写完整的《科技成果信息表》及《科技成果信息汇总表》盖章后交至山西省科技厅成果处,电子版发送至邮箱:sxskjchge@126.com。

供需对接:省科技厅根据成果征集情况,建立“先使用后付费”成果库,并根据工作安排适时组织开展成果路演、企业对接会等匹配成果供需。

山西发布会展业发展项目支持标准

科学导报讯 笔者日前从山西省财政厅获悉,为充分发挥会展业对经济建设和社会发展的积极作用,省财政厅、省商务厅联合印发了《会展业发展项目支持标准(试行)》,明确引进类展览项目、省内自办类展览项目、引进类会议项目支持标准。

引进类展览项目分为国际性展览项目、全国性展览项目、行业性展览项目,按照展览面积分别给予30元/平方米、25元/平方米、20元/平方米补助,单个项目补助金额分别最高不超过300万元、200万元、100万元。省内自办类展览项目按照展览面积给予15元/平方米补助,单个项目补助金额最高不超过60万元。引进类会议项目按照参会人数给予补助,单个项目补助金额最高不超过80万元;对境外参会人数达到10%(含)以上,来自3个(含)以上国家或地区(不含港澳台地区)或国际性组织的会议项目,补助金额上浮30%,单个项目补助金额最高不超过100万元。 马建英

山西智慧物业管理服务平台启动

科学导报讯 2月26日,由山西省住建厅主办、中国移动通信集团山西有限公司与中国农业银行山西省分行联合承办的山西省智慧物业管理服务平台暨全省物业投诉举报受理转办系统培训启动会在山西移动数字会客厅举行。会议通过线上线下结合的形式,连接全省13个厅局及省、市、县三级单位,覆盖1700余人参会,共同见证平台的正式上线,并开展系统操作培训。

据了解,山西省智慧物业管理服务平台依托山西移动的5G、云计算、GIS数字孪生等技术,整合省农行的金融服务资源,构建了集党建引领、信息公开、投诉转办、信用管理等九大功能于一体的综合性服务体系,覆盖全省11个市、117个县(区)、19733个住宅小区,惠及2226.5万居民。 耿梅

山西187项职工“五小”成果亮相全国展示活动

科学导报讯 2月24日,笔者从山西省总工会获悉,在“职工之家”APP上开展的“晒晒我的‘五小’成果”展示学习线上活动中,山西省共有187项成果成功入选。

该活动从全国范围内征集的3.4万项成果中,精心筛选出了5000项具有代表性的“五小”成果进行展示。从2月25~28日,山西职工可登录“职工之家”APP,进入“晒晒我的‘五小’成果”展示学习活动专区。在这里,不仅可以观看通过严格形式审查和专业审查的全国职工“五小”成果,还能为自己喜爱的成果投票。此次投票活动规则明确,每位用户每日可为20个不同的成果进行投票。 刘金宇

忻州公开招引急需紧缺人才403名

科学导报讯 2月26日,笔者从忻州市委人才工作领导小组办公室获悉,《忻州市2025年急需紧缺人才需求目录(产业链领域)》正式发布,围绕5项重点领域面向社会公开招引403名急需紧缺人才,积极为忻州市深化全方位转型、推动高质量发展构建人才支撑。

据了解,此次发布的人才需求目录,省市特色专业镇方面提供60个岗位共计175人,为目录中需求量最大的重点领域。定襄法兰专业镇急需机械类、材料类人才支撑高端制造;代州黄酒专业镇瞄准食品科学与工程、市场营销等方面提升品牌竞争力。原平煤机专业镇通过18个岗位需求,重点引进机械与计算机复合型人才,五台镁基新材料、繁峙铸造等其他市级专业镇也因地制宜提出测绘、地质、力学等需求,为产业发展汇聚人才创新活力。薛志浩

K 亮点新闻

忻州市五台县泗阳村

科技拿定大主意 种啥啥都很畅销

■ 科学导报记者 武竹青 通讯员 金俊贤

“尽管棚外滴水成冰,可棚内却温暖如春。”2月23日,忻州市五台县现代农业产业示范区泗阳村片区农民田鑫安一大早就钻进棚里开始忙碌。采摘、挑选、装箱、发运,红艳艳的水果西红柿“映红”了田鑫安喜盈盈的笑容。

“从去年腊月到现在,订购水果西红柿的人越来越多,咱这20个果蔬大棚一天要发运上百箱,逢年过节市场好、不愁卖。”田鑫安乐哈哈地说:“又要定选项了,咱还是说咱的水果西红柿吧!”

看着记者脸上露出疑惑,赵丽平解释说,村党支部、村委会为把果蔬大棚做成大产业,着手组建了适合五台现代农业产业示范区发展的专项科技团队,完善了农业科技推广体系,将技术推广业绩与村“两委”干部的个人薪酬挂钩,着力培育爱农业、懂技术、善经营的高素质农民队伍,加大“土专家”“田秀才”的培养力度。村里不断选派村民参加县、乡实用技术培训,要让懂技术的农民占到全村常住人口516人的

定了大主意。”

田鑫安的话一点不假,泗阳村位于五台县东部山区,一条泗阳河奔流不息,在这里形成了汇水面,以其特有的矿物质水和沉淀的腐殖土造福了这一方人民。田鑫安的水果西红柿也很特别,成熟后口感香甜沙软,含有多种维生素和人体所需的氨基酸,装箱后每公斤卖到20元,线上线下畅销省内外果蔬市场。

说话间田鑫安接了个电话,村里通知参加农业科技培训,还要确定技术交流选项。田鑫安乐哈哈地说:“又要定选项了,咱还是说咱的水果西红柿吧!”

看着记者脸上露出疑惑,赵丽平解释说,村党支部、村委会为把果蔬大棚做成大产业,着手组建了适合五台现代农业产业示范区发展的专项科技团队,完善了农业科技推广体系,将技术推广业绩与村“两委”干部的个人薪酬挂钩,着力培育爱农业、懂技术、善经营的高素质农民队伍,加大“土专家”“田秀才”的培养力度。村里不断选派村民参加县、乡实用技术培训,要让懂技术的农民占到全村常住人口516人的

43%。目前,已培育出农村致富带头人12人,力争每个农业生产家庭有一名农业技术“明白人”,为更多具备专业化、技能型的新型职业农民走向田野、走进大棚提供智力支撑。

当被问及今年的打算时,田鑫安坚毅的脸上透出了自信的笑容,他说:“一要扩大种植棚数,更多地吸纳村里的闲散劳动力。二要在巩固‘五台斋选’素食品牌的同时,再申请注册一个商标。”

“村里已建起了3000立方米的数控冷库,用以保障果蔬适时存放。”赵丽平表示,“下一步将引导村民丰富大棚种植种类,发展反季节西瓜、甜瓜等果蔬,逐步植入大数据、云计算、互联网等现代科技手段,来提高大棚的品质。”

在各级政府及主管部门的扶持和帮助下,目前,泗阳村已建起蔬菜大棚133座,主要种植叶生菜和果蔬菜,平均每棚产蔬菜3100公斤以上,有60余名村民参加劳作,人均年收入3万元以上,全村的大棚年收入已达40万元,占集体年经济总收入的37%。



创意科技动手乐趣

2月22日,小朋友在家长的指导下制作3D哪吒模型,感受传统神话与现代技术的碰撞。当日上午,太原市图书馆推出创意科技体验活动,吸引了众多小朋友前来参与。

K 视觉科学

■ 范文静摄

“春捂”到底该怎么“捂”

K 科学释疑

ke xue shi yi

■ 陈杰

时值冬春交替,天气乍暖还寒,“春捂”也成为许多人保持健康的秘诀。然而,对于“春捂”的理解,不少人仅停留在多穿一件衣服的层面。“捂春”,真的就这么简单吗?

徐州医科大学附属第三医院中医科副主任中医师刘颖说,春季阳气生发,人体阳气也在逐渐向外发散。但此时气温波动大,过早脱掉厚衣使身体受寒,从而诱发感冒、气管炎、关节炎等疾病。“春捂”是根据气温变化逐渐增减衣物,可以保护身体阳气,增强抵抗力,避免疾病侵袭。

解放军总医院第一医学中心呼吸科副主任韩国敬将人体比作一个精密的“智能空

调系统”,下丘脑的“温度调节中枢”需要7~14天来适应季节转换带来的温度变化。“春寒料峭时突然减少衣物,相当于强制关闭了正在启动的‘温控程序’,身体难以承受。”

现代医学研究发现,当昼夜温差超过8℃时,人体免疫力会下降30%,这也是呼吸道疾病高发的关键因素。

“春捂”对健康的重要性不言而喻。到底要怎么“捂”呢?

刘颖强调,“春捂”的关键在于保护好头、颈、腹、手腕和足部这五大“温度阀门”。她解释说,中医认为“头为诸阳之会”,阳气易从头部散失,因此出门戴帽子有助于留住阳气;颈部是阳气运行的“十字路口”,受寒会影响阳气运行,围巾围巾可为颈部提供防护;腹部有许多重要脏器,尤其是脾胃喜暖怕寒,穿背心护住腹部有助于脾胃健康;手腕区域皮下脂肪薄弱,需注意保暖;双脚同样不能忽视,足部保暖有助于全身暖和。

捂对了地方,捂的程度和时间又该如何把控呢?

中国气象局健康气象实验室的“1515法则”指出,当冬春之际昼夜温差连续3天超过15℃时,需启动“春捂”模式;当最高气温稳定超过15℃并维持7天以上时,方可逐步减衣。

刘颖建议,“春捂”时可采用“三明治穿衣法”,即内层速干排汗,中层抓绒保暖,外层防风防水。老年人可采用“洋葱式”分层穿衣法,多穿几件薄衣服,以便根据体感适当增减;儿童则需遵循“比成人少一件”的原则,切忌过度包裹以免引发捂热综合征;对于运动人群,暴汗式“春捂”不可取,应选择透气速干的衣物,并在运动后及时更换。

“春捂”,并不是简单地多穿一件衣服,更重要的是顺应天时。正如《黄帝内经》所言“虚邪贼风,避之有时”,当我们学会了与自然节律共舞,就能轻松让身体平稳度过这个“善变”的季节。

K 科学微评

kexue weiping

警惕科技“副业”背后的泄密隐患

■ 奕山

近期,国家安全部门披露一起境外机构以“副业”为幌子,通过高薪兼职、学术合作等方式渗透我国科技领域的案例。某行业专家王某某在参与境外机构“技术咨询”项目时,无意间泄露核心技术数据,导致国家利益受损。这一案例虽是个案,但反映出部分人员对核心技术数据保护的意识淡薄,保密教育应持之以恒、不断加强。

随着互联网的普及和共享经济的兴起,各类兼职、副业信息充斥网络。然而,其中一些“副业”背后隐藏着巨大的安全隐患。在做“副业”时要警惕有境外机构利用“行业专家”的学术身份或职业便利,以经济利益为诱饵,逐步窃取敏感信息。

对于企业而言,核心技术数据和商业秘密是其核心竞争力的重要组成部分。一旦泄露,企业可能面临技术被抄袭、市场份额被抢占、客户资源流失等问题,从而导致巨大的经济损失,甚至可能陷入生存危机。从国家层面来看,大量科技企业的核心技术数据和商业秘密被泄露,将严重影响科技领域的安全发展,削弱竞争优势,威胁国家安全。

科技领域“副业”陷阱的背后,是多重因素交织形成的风险链条。一方面,境外机构渗透手段往往较为隐蔽,经常打着“学术交流”和“技术合作”的幌子,将间谍活动巧妙包装,以此来降低目标的警惕性。比如在看似正常的学术会议中巧妙地引导讨论,要求共享数据或研究成果,获取敏感信息。另一方面,部分科研人员存在“重技术轻安全”的认知偏差,安全防范意识薄弱。

筑牢科技安全防线需要构建综合的防护体系。首要的是要提高公众的安全防范意识,通过教育、培训、宣传等方式,让更多人认识到数据安全的重要性,警惕“副业”背后的風險。其次,企业应当建立数据生命周期管理系统,对核心秘密实施动态加密与访问追溯,利用区块链、隐私计算等技术防范非法窃取。再者,可以制订安全素养提升计划,通过模拟渗透场景,使科研人员亲身体验数据泄露的严重后果。同时,应加大执法力度,对违法行为进行严厉打击。此外,还需要加强国际合作,共同打击跨国网络犯罪,保护全球科技产业的安全。

科技安全已成为国家安全的重要战场。每个科技工作者在追求技术进步的同时,都要始终绷紧安全之弦,自觉成为国家安全的守护者,共同筑起维护国家利益的钢铁长城。

K 科学进展

kexue jinzhuan

成肌细胞成功植入健康肌肉

传统的成肌细胞植入方法需要预先让肌肉留下疤痕,以便新细胞能够顺利移植。日本东京都立大学研究团队通过在植入物中加入细胞外基质(ECM)液体,成功地将成肌细胞移植到健康的小鼠肌肉内。该技术为治疗未受损但因衰老萎缩的肌肉开辟了新途径。相关研究成果发表在新一期《细胞和发育生物学》杂志上。

张佳欣

德发明新量子传感器显微镜

德国慕尼黑工业大学领导的科研团队发明一种新的显微镜——核自旋显微镜。它可通过量子传感器将核磁共振产生的磁信号转换为光信号,并显示为高分辨率图像。该技术为在分子水平上理解微观世界开辟了新的可能性。研究成果发表在新一期《自然·通讯》杂志上。

李山

智能睡衣可监测睡眠中出现的状况

英国剑桥大学科学家研制出一款舒适且可清洗的智能睡衣。这款睡衣能够通过检测皮肤的微小运动,帮助用户在家监测呼吸暂停等6种睡眠状况。相关论文发表于最新一期《美国国家科学院院刊》。

刘霞

磁性软材料

逆向编程技术研发成功

香港中文大学教授张立团队与合作者成功研发磁性软材料逆向编程技术,通过精准的磁化编程,让不同材料在磁场的驱动下建构成指定形状的三维曲面。该技术有望帮助医疗人员按患者消化道的形态设计、制作个性化医疗贴片,能与器官表面紧密贴合,从而提升治疗效果。相关研究近日发表于《自然·合成》。

朱汉斌

“光子雪崩”纳米粒子带来新计算材料

美国劳伦斯·伯克利实验室、哥伦比亚大学和西班牙马德里自治大学联合团队在《自然·光子学》杂志上发表了一项突破性成果。他们利用“光子雪崩”纳米粒子开发出一种新型光学计算材料。这一发现为制造纳米级光学存储器和晶体管铺平了道路,同时也为实现下一代计算机更小、更快的组件提供了一条新途径。

张梦然